

## Előfizetési ár:

belyben, házhoz hordva  
Negyedévre . . . . 2 korona.  
Félévre . . . . . 4 korona.

Vidékre postán küldve  
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.  
Félévre . . . . . 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

## KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,  
hétfő és ünnepnapon  
kivételeivel.

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:

Budai-nagy-útcza 151. sz.,  
hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgot intézendők.

Kiadó:

a Rézvény-nyomda.

## Az udvartartás költségei.

Pártpolitikai célokra igazán nem alkalmas az a törvényjavaslat, melynek tárgyalását ma kezdte meg a képviselőház. A királyi udvartartás két millió koronával többet kér a kormány. Hogy a civilista felemelése ily összeggel indokolt-e vagy sem, az attól függ, mire szükséges ez az összeg.

A Ház ma nagy figyelemmel s maga az ellenzék is csaknem teljesen tárgyilagos nyugalommal hallgatta meg Tisza István gróf miniszterelnök beszédét, amelylyel a törvényjavaslatot megindokolta. Ez a jelenség arra vall, hogy az indokolás maga is valóban objektív és olyan volt, hogy ellentmondásra, zajos jelenetekre alkalmat nem nyújtott. Pedig megkísérlették az ellenzéken a hangulatcsinálást Kammerer Ernő előadónak rövid, tömör és formás beszéde közben. Hogy a vihar, mely fenyegetni látszott, mégis elmaradt a miniszterelnök beszéde alatt, ez annak bizonyítéka, hogy maga a tárgy, ha kikapcsolják belőle mindazt ami agitatórius jellegű, csakis objektív hangulatot enged meg. Sőt ez esetben

ezt az objektív hangulatot meg is követeli. A magyar királyról van szó, a lovagiasság, az egyszerű és igényeiben rendkívül mérsékelt ember mintaképéről, aki népeinek áldozatkészségét bizonyára csak a legsúlyosabb, a legvégső kényszer esetén kívánja igénybevenni. S ha valóban szívén fekszik minden magyar embernek — s bizonyosak benne, hogy igen — a nemzet és a dinasztia közt való kapocs szilárdítása, a kölcsönös szeretet ápolása, ki kell küszöbölni e tárgy körül minden oly jelszót, mely az udvar túlköltekezéséről, fényűzéséről és pazarlásáról hoz forgalomba indokolatlan és alaptalan meséket.

Ahogy ma a miniszterelnök csoportosította a civilista emelésének indokait, a legszigorubb és legmesszebb menő bíráló sem találhat benne kivételt, még kevésbé megütközni valót. Harminc év előtt állapították meg az udvartartás költségeit. Harminc év alatt Magyarországon épp úgy, mint mindenütt, az életviszonyok lényegesen megváltoztak s a legrendesebb, legszerűsebb háztartás igényei is módosultak. Harminc év alatt az összes állami és magánalkalmazottak fizetési viszonyaiban is lényeges el-

tolódások történtek fölfelé s e viszonyok nyomása alatt voltunk kénytelenek a mi állami alkalmazottaink fizetésrendezési igényeit is, mint jogosakat és méltányosakat, kielégíteni. Ugyanez, még pedig igazán szerény mértékben történt meg az udvartartás személyzeténél is. Ezeknek illetményeit is hozzá kellett szabni a változott életviszonyokhoz és a fokozódó drágasághoz s ennek az lett a következménye, hogy az udvartartás évek óta krónikus deficittel küszködik.

A másik lényeges mozzanata az udvartartási költségek elégtelenségének a budai királyi várpalota kiépítése, a darabont testőrség feállítására, a színházaknak a civilistából való szubvenciója. Mindebben már nagy jelentőségű nemzeti momentum nyilatkozik meg. Budapest a magyar király székvárosa lett s ily minőségét leginkább az domborítja ki, ha a király és családja számára oly palota áll rendelkezésre, mely a legmesszebb menő igényeknek is megfelel. Csak most készült el ez a palota. Csak mostantól kezdve van tehát a magyar királynak méltó lakása, amely igazi királyi otthont nyújt. Ehhez kapcsolódik a magyar nemzetnek az a remé-

## TÁRCA.

## Egy tehetséges asszony.

— Írta: Pekár Gyula. —

Párisi naplóból jegyzem ki a következőket:

... Ma reggel levél Mme d'Étirole től. Ez a fáradhatatlan szalontartó dáma csakugyan beváltja ígéretét, amit a tél elején tett: minden héten valami hírességet, vagy legalább is érdekes újdonságot mutat be irodalmi szalonjában. Nem más nyitotta meg a sort, mint maga Anatole Frange hitehagyott szerzetesi arcával és szuró, szinte ördögös szemével, utána jöttek egymásután: egy madagaszkari diplomata, egy valóságos halálra ítélt nihilista, egy híres nápolyi médium, egy Indiából érkezett buddhista koldus herceg, egy ausztráliai festő s Toru Terao, japáni professzor . . . Mme d'Étiolenak egyáltalában már néhány kitűnő fogás sikerült, ami szalonját illeti, kéréseivel lenyűgöző erélyes ő. Tavaly ugyiszólván halálra hozatta el magához a dícső, öreg Ambroise Thomast, — ez idén már egyszer kölcsönkérte a „Mercure“-től a nehezen kapható és romantikusan esinon Pierre Louys-t és az idény végére megígérte nekünk — d'Annunziót! D'Annunzio lesz szalonjának ezidei főszencziója, — nem tudom, hogy fogja elhozni, de annyit már eddig is kivisz merész ígéretével, hogy sikeresen harcolt a többi „szerdai“ szalonok ellen s nem ereszti ki híveit a kezei közül . . . Nos, diadallal

írja, hogy szerdája ma ünnep lesz, egy „Valéry ünnep.“

Valéri? Bevallom, pillanatra nem voltam a helyzet magaslatán. Ez a Páris csakugyan a világ közepe: az egész emberiség gondolatésatornái ide torkollanak össze s mindennap aynyi igazán érdekes, új egyéniség tűnik fel, hogy lehetetlen valamennyit számon tartani. Néha megijedek tőle, milyen szédítő gyorsasággal élnek és felednek itt az emberek. Egyik nagy benyomás örökké a másikat kergeti és soha nincs idő arra, hogy a benyomások gyökeret verjenek és meggyőződésekké nőhessenek fel. Eredmény: az emlékező tehetség esodálatos gyöngülése. Páris csak tegnapra, legfeljebb tegnapelőttre emlékszik . . . Nagyszerű iskola a feltűnni vágyóknak, p. o. a mi hiu gavallérjainknak, kikről, ha Pesten nagy garral nyilvánosan elköltenek pár tizezer forintot, a hálás város hónapokig beszél. Itt teljességgel lehetetlen feltűnni. A tízmillió maharadszara ki idejött mulatni, csak egy napig figyelt Páris, addig míg az első millióját felváltotta. Az egyedüli mód, hogy Páris háromnapnál tovább figyeljen az emberre, ha anarkistakép revolvért emel a köztársaság elnökére.

Valéri? Egyszerre aztán a homlokra ütöttem s magam is lelkes kíváncsisággal kiáltottam fel: Bravo Mme d'Étirole! Ez már derék, végre hát megláthatjuk ezt a relytélyes, geniális asszonyt!

Ki is ez a Jeanne Valéry voltaképp? Hamar előkerestem a „Figaró“ egy minapi számát. Nem is egy, hanem négy kritikus írt egy cikkben egyszerre ennek az asszonynak a Georges Petit kistermé-

ben rendezett kiállításáról. Négy kritikus: egy festészeti, egy szobrászati, egy zenei és egy irodalmi kritikus. Nyilván megirhatta volna egy ember is ezt az ismeretét, de hát a lap ép tüntetni akart s azért vett négy elsőrangú ítéset, hogy annál jobban diésőitse azt a nőt, ki a „specializmus“ e szűkkeblű korában ekkora esodába menő „univerzális“ tehetséget árul el. Tényleg alig látott a világ még ilyen sajátos kiállítást. Madame Jehanne Valéry festő, szobrász, zeneszerző és író volt egyszerre, nemesak hatalmas festménytárlatot és szobor kiállítást mutatott be, hanem a délután bizonyos óráiban egy elsőrangú hangverseny énekesnő meg egy ifju zongoravirtuóz előadják zeneszerzeményeit, — esténként pedig az „Odéon“ egy művésze elszavalja verseit. Regényeit ott árultak kiállításon s mindenki tudta, hogy a „Comédie“ is felfedezvén őt, végre elfogadta előadásra egy régebben beadott Proverbe-jét . . . A világ elbámult. És a Figaro nagyon kiemelte, hogy itt nem valami kapkodó dilettánsról van szó, aki mindenbe belekezd és semmiben sem viszi semmire, hanem egy kész nagy művésztől, aki négy művészetbe fogott bele és mind a négyben „érthetetlen“ magasra vitte. És nem utánczott Madame Valéry senkit, ki volt az zárva, hogy udvarias művészek segíthettek volna neki: festményei, szobrai muzsikája, irodalma mind hasonlítottak egymáshoz, mind testvérek voltak ennek az asszonynak az új és teljesen egyéni ihletében . . .

(Folyt. köv.)



nye, hogy a király és családja ezen túl nem vendégnek, hanem haza jönnek mihozzánk s Budapest székvárosát az udvar itt tartózkodásának minden fényével növelni fogják. Nem közjogi követelés formájában nyilatkozik meg ez a remény, hisz amikor a civilistát megállapították, a megállapított összeget minden megszorítás és feltétel nélkül bocsátották ő felsége rendelkezésére — hanem vágy és kérés alakjában, amelynek teljesítését immár lehetővé teszi nemcsak a fő- és székváros hatalmas és nagystilű fejlődése, hanem az az otthon is, mely itt a magyar királyra, a királyi családra s a király vendégeire vár.

S jelentékenyen előmozdítaná ez óhajnak teljesülését az, ha a magyar társadalom minden rétegében az érzesek és a rokonszenv számai kapcsolódnának az udvarhoz. Ha az udvarhoz tartozók látnák és éreznék, hogy itt nálunk magyaros, igaz szeretettel találkoznak, megadjuk nekik az érzelmeik és hangulatok azon milieujét, hogy jól érezhessék magukat körünkben. Ha ezt mindenkor és következetesen figyelembe vesszük s ha ehhez képest megteremtjük az eddigi állapotok megváltozásának lehetőségét, az idő és az alkalom megérleli és meghozza a mindnyájunk által oly hön kívánt új korszakot.

## Dohányzás.

Irtá: **Hanusz István.**

(Folyt. és vége.)

Eleink is nagy kedvelői voltak a gondülő pipának, s hogy az országban aránylag gyorsan terjedt el a dohány élvezete, része volt benne a töröknek, akinek sok szokását elsajátítottuk. A másfél száz esztendő török uralom alatt volt ideje őseinknek a füstölést eltanulni. Krónika említi, hogy már 1576-ban a török követség Báthory Kristófnak dohánynyal és pipával kedveskedett. Apaffy Mihályt 1663-ban Érsekújvár alatt kínálta meg a nagyvezér egy pipa dohánynyal. A különben erős természetű fejedelem azonban annyira rosszul lett a szokatlan élvezettől, hogy megfogadta, hogy többé nem él ezzel a gyönyörűséggel, sőt azt másoknak is eltiltja. Egyik tilalom a másikat követve s végre 1670-ben a Gyulafehérvárott egybegyűlt országgyűlés a következő törvényt hozta:

XIII. Artikulus. A tobák megtilalmazásáról és a ki behozná, annak büntetéséről.

A tobának alkalmatosságával minémü romlás követé némely atyáinkfiat, nyilván vagy, másképpen is sok pénzt emésztvén meg ez hazánknak az ilyennel kereskedők, hogy azért ennek utána senkinek is afélét az hazában szabad behozni ne légyen, sőt a kinek de praesenti vagy, post expirationem praesentis dietae csak tizenötöd nap alatt árulhassa, poenája pedig, aki behozza a legyen, hogy mind harmincadokon, vámokon, városokon, falukon minden egyéb nála levő javaival elvételessék azon helybéli tiszték által; faluban pedig a falusi bíró is elvehesse; jóságos ur s Nemes ember pedig ha él vele, 50 for.,

egy ház helyi Nemes ember 12 forint, paraszt ember 6 frt poenája, melyeket a tiszték sub poena articulari tartozzanak exequalni comperta tamen rei veritate. Az paraszt ember pedig, ha a Dominus terrestris elébbeni, a büntesse meg, ha pedig a tiszt, ugyan a tiszt büntesse meg, ide értvén papokat, deákokat, és indifferenter minden némü rendeket.

A törvény, a mint látszik, elég szigorú volt, de apáink dohányzó készségét vajmi kevésbé mérsékelte, mert a kinek végre kellett volna hajtani, az is áldozott a tiltott élvezetnek.

Magyarországon 1901-ben a 21 dohánygyárban 194 tiszt, 243 altiszt vezetése alatt 1166 férfi, 16830 nő és 24 gyermek dolgozott. Összesen tehát 18466-an a dohány után éltek. Burnót készitettek 14-en, pipadohányt 2031, szivart 1760, cigarettát 4024-en. Elkelt 1901-ben 449 mmázsa burnót 172.165 mmázsa pipadohány, 24.789 mmázsa szivar, 15.760 mmázsa cigarettát; volt rajta a kinestárnak 6173 millió korona nyeresége.

Sokat kísérleteztek a dohánygyárak, mint lehet a dohánylevelekből a nikotin nagy részét úgy kimosni, hogy az illatos olajok benmaradjanak. Mostanában sikerült az és az új fajta szivarnak rozetta elnevezést adtak. A leggyöngébb portorikonak nikotin tartalma 13 százalék, a rozettáé pedig csak 06 százalék, a mellett az illata kellemes. Hosszabb az új szivar teste, mint a portorikóé és az ára rövidebb, csak 6 fillér.

A füstölés felnőtt embernek sem használ, gyermeknek meg határozottan árt. Vannak államok, a melyekben törvény tiltja meg a gyermeknek a dohányzást. Norvégiában 1889-ben kelt törvény szigorúan bünteti a trafikost, aki 15 esztendőnél fiatalabb legénykének dohányt ad el. Princ Edvard szigeten csak 18 évesnél idősebb legénynek szabad dohányoznia. Ha ennél fiatalabb embert füstölésen érnek, őt is, azt is, akitől a dohányt vette, bezárják három napra. Ugyanilyen törvény van Bermudában Franciaországban a kormány rendelettel tiltotta meg az iskolák növendékeinek a dohányzást. A melyiket ilyesmin érnek, haladéktalanul kiesapják az iskolából.

Caxe dr. érdekes cikket irt a Revue-be, hogyan lehet a dohányzást teljesen ártalmatlanná tenni. A legegyszerűbb és legbiztosabb mód az, hogy — le kell szokni róla. Ezt azonban már legalább is ezerszer annyi ember próbálta, mint a hánynak sikerült. Caxe dr. tehát azoknak ad megszívlelni való tanácsot, akiknek ez nem sikerült. Akik egészségesek akarnak maradni, de füstölni is akarnak. Caxe dr. ezt az egy dolgot megengedi nekik, de az engedelmet körülhatárolja — nyole tilalommal.

1. Erős szivart szívni nem szabad.
2. Rossz szivart szívni nem szabad.
3. A szivart csak a közepéig szabad elszívni.
4. A kialudt szivarra újból rágyujtani nem szabad.
5. Zárt helyen sokat füstölni nem szabad.
6. A szivar végét rágni nem szabad.
7. Olyan szivarszipkát kell használni, a melyben pamutból készült kisézita van. Ez megrostálja a füstöt, a ni-

kotin nagy része rája rakodik és így ártalmatlanná lesz.

8. Otthon csak lehetőleg hosszuszáru pipát szivjon az ember. Ez még a leg-egészségesebb füstölő szerszám.

Ezt a nyole paragrafust Caxe dr. szerint tábláskán minden trafikban ki kellene függeszteni. — De mit szólnának a trafikosok például a második ponthoz?

## SZINHÁZ.

### A falu rossza.

A Polgári Dalkör tagjai vasárnap műkedvelői előadást tartottak, mikor is Tóth Edének régi jó népszínműve „A falu rossza” került bemutatásra meglepő ügyességgel és bámulatos összjátékkal. A színház az óriási meleg dacára zsufolásig megtelt közönséggel, mely sűrű tet-szésnyilvánítással honorálta az összevágó előadást és számtalanszor szólította a lámpák elé a derék szereplőket az ügy-buzgó rendezővel együtt.

Az összjátékból különösen ki kell emelnünk Kiss Jenőné, ki Finum Ruzsit játszott ügyes rátermettséggel, kit kellemesen esengő, üde hangjáért bármelyik hivatásos énekművész is megirigyelhetne. Már belépő dalát is zajos tapsokkal fogadták s az est folyamán majdnem minden énekszámát megújrazták. Csonka Margit a szerelmes Feledi Boriskát alakította sok melegséggel és kellemmel. Tormássy Ida Batty Teresi szerepében vívta ki a közönség elismerését, Csordás Eszti pedig Gonosz né humoros alakításával keltett több ízben derűtséget. A férfiak közül Kulesár Sándor erőteljes, férfias Göndör Sándorja érces hangon előadott dalaival, Kulesár István drámai vonásokkal megjátszott Feledi Gáspárja, Kiss Kálmán rokonszenves Feledi Lajosa és Steiner József pompás humorral kidolgozott Gonosz Pistája tünnek ki különösen a pompás együttesből.

A minden tekintetben sikerült előadást, melyet Geday Sándor fáradhatatlan buzgalommal és szakértelemmel rendezett és tanított be, a Millekernél tánc követte, amely csak a hajnali órákban ért véget. (fc.)

## Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

Jegyzőkönyvvita után, amelyet Olay Lajos provokált, következett

### A civillista.

Lovászy Márton volt a napirend első szónoka. Szerinte igen könnyű feladata van annak képviselőnek, aki nagy rigorozitás közepette adja le a szavazatát, az a képviselő meg fogja tagadni a hozzájárulását a szóban forgó javaslattal. A civillista mellett felhozott érvek oly gyöngék, hogy azok tulajdonképpen ellenérvek. Ilyen például az is, hogy Tisza a Széll-kormányra hárítja érte a felelősséget, továbbá azt mondják, hogy nem a király szükségletére kell a sok pénz, hanem a személyzetnek. Hát az igen szerencsétlen indokolás. Nem áll az, a mit az előadó mondott, hogy fejedelmi kegyből épült föl a királyi palota. Adakozásból épült föl az a palota, Mária-Terézia egy krajeárt sem adott hozzá.

Nessi Pál: Levetkőztette főurainkat. (Nagy derűtség.)

Lovászy Márton: Az a politika ma is fölültögeti a fejt és kormányaink szolgálatában állanak. Most arról van szó, hogy azt a hiábavaló fellángolást és áldozatkészséget, amit annyiszor követeltek tőlünk, ismét megismételjük s hozunk a nemzet uyakára újabb áldozatokat.

Hock János: Hogy egy nemzetellenes kormány pozícióját újból megerősítsük.



## Világ folyása.

**\*\* A japániai újabb győzelmei.** A mai táviratok jelentik, hogy a japániai 5. és a port arthuri erősség előtt ismét jelentős sikert értek el. Egy japáni hadosztály erős küzdelem után megszállotta a Tra-konovij erőd-vonallal szemben levő Takusan hegyhátat és ott a 16. számú külső erődöt elfoglalták. A Takusan-hegyhát jelentősége különösen azért nagy, mert innen sikeresen lehet a felső erődítési vonalt bombázni, mint azt a japániaiak már az 1894-iki kínai háborúban is megtették. A mandzsuriai haretér apró cseprő csatározásai közül az a hír válik ki, hogy Oku tábornok a Liao völgy déli kulesát, Kaicsut megszállotta. Kaicsu megszállását csak egy szűkszavú távirat jelenti, egy másik táviratból azonban, hogy a japániaiak több ágyút foglaltak el, erősebb ütközetre lehet következtetni. — **Kuropolitikán visszavonulása.** Tókióban elterjedt hírek szerint Kuropolitikán kénytelen volt Dasicsaotól északi irányban visszavonulni. Nagy esatát várnak, amelynek a kimeneteletől függ, hogy a japániaiak az orosz csapatoknak nagyrészt elvághatják-e a főseregtől vagy nem.

## Hirek az országból.

— **A pusztaszeri ünnep.** Szegedi tudósítónk jelenti: A pusztaszeri Árpád egyesület az idén augusztus 28-án rendezi hazafias ünnepét a történelmi emlékü Szeri pusztán levő Árpád emléknél. A rendezőbizottság élén Becsey Károly dr. áll. Az ünnepre meghívják a Nemzeti Szövetséget, a sajtót, a környék hatóságait, Szeged város tanácsát stb. Az ünnepen rendezésen óriás sokaság vesz részt. Valóságos látványosság ez, mert a sokaság ezer és ezer kocsin már kora reggel ellepi a szeri pusztát és estig marad ott.

## HELYI HIREK.

Kecskemét, július 11.

— **Szabadságon.** Györfly Pál rendőrkapitány holnap 4 heti szabadságra Horvátországba utazik. Távollétében osztályának ügyeit Zimay Károly és Tormassay István rendőrkapitányok látják el.

— **Megerősítés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Szakács Odón kecskeméti ev. ref. főgimnáziumi rendes tanárt rendes tanári minőségben véglegesen megerősítette.

— **A Budapesti Újságírók Egyesülete** segélyalapja javára egy Almanach ad ki, melyben száz magyar író munkája fog megjelenni és 25 neves festőművész festményei, mint külön álló műmelléletek lesznek a műben. Az Almanach igazán szemet és lelket gyönyörködtető nagy albumalakú diszmű lesz. Ára 5 forint. — **Megrendelések** a Budapesti Újságírók Egyesülete Almanachja kiadókivatalához küldendők, Budapest, VII, Károly-körut 9. Mutatóul közöljük Pekár Gyula fenti cikkét, melyet az Almanach számára írt.

— **Hirdetmény.** A mezei egereknek a folyó évben nagyobb mérvű szaporodása várható s hogy az ez által keletkező csapás elhárítható legyen, figyelemztetik a gazda-közönség, hogy az egérölés az alábbi módokon legkönnyebben eszközölhető. A föl nem szántott területen a védekezés hohennejmi fogókkal eszközölhető, melyek vaskereskedésben százként 10 koronáért megrendelhetők. A felszántott területen a mezei egereket bottel, vagy lapáttal agyon lehet verni, mert a föld felszántásakor az eke őket felveti. A cséplés után úgy írthatjuk a mezei egereket, hogy a cséplőhelyet, a szalma és törek-kazlak helyét egy láb mély és

ugyanolyan széles árokkal vesszük körül s az ebbe behulló mezei egereket agyonverjük. Lehet még az egereket mérgezésel is irtani, de ez költségesebb és veszélyesebb eljárás. A kik mérgezésel akarják ez állatokat irtani, azok a szükséges utbaigazítást a rkapitányi hivataltól kérék. **Rendőrkapitányság.**

— **A Kecskeméti Dalárda kirándulása.** A Kecskeméti Dalárda augusztus hó 19 ére kirándulást tervez. A kirándulás **Lugosra** történik, melyen az egyes tagok saját költségükön vesznek részt, miután a Dalárda nincs abban a helyzetben, hogy a kirándulás költségeit fedezhesse.

— **Tűz. Szente Varga Sándor II. tized,** 314 szám alatt levő házának istállója ma délután fél hat órakor kigyuladt. A gyorsan ott termett tűzoltóság a tüzet rövid idő alatt lokalizálta úgy, hogy csak az istálló egy részének teteje égett le. A tűz okát a megindított vizsgálat lesz hivatva kideríteni.

— **Ipartestületi tagság.** A kereskedelmi miniszter kimondta, hogy az ipartörvény 124. § a csak azt mondja ki, hogy az illető község területen képesítéshez kötött mesterséget űző iparosok az ipartestületnek feltétlenül tagjai gyanánt tekintetnek. E rendelkezés azonban nem zárja ki azt, hogy az ipartestület alapszabályaiban esetleg oly rendelkezést is fölvegyen, hogy az említett iparosok saját elhatározásuk alapján üzletük megszüntetése után is a testületnek kötelekében maradhatnak.

— **Vigyázatlanság.** Némédi József 16 hónapos kis gyermek ma reggel anyja vigyázatlansága folytán magára rántotta a forró vízzel teli fazekát. A forró víz a kis áldozat baloldalán, fején, felső karján és mellén súlyos égési sebeket ejtett. Eletveszélyes sérüléseivel atyjának VII. tized 312 szám alatti levő lakásán ápolják. Eletbenmaradásához kevés a remény.

— **Árfolyam a vidéki pénzintézetek részvényeiről.** Köztudomású tény, hogy nemzeti vagyon tekintélyes hányadát kitevő vidéki pénzintézeti részvények a kereslet és kínálat szabálytalan találkozására folytán nem foglalnak el a közforgalomban oly előkelő helyet, mint aminő őket nagy jelentőségüknél fogva méltán megilleti. E körülmény következményeképpen a vidéki pénzintézetek részvényei a helyi piac szűk körén kívül csak ritkán voltak értékesíthetők, egységes árfolyamuk pedig egyáltalán ki nem alakult. E baj orvoslására határozta el a Magyar Pénzintézetek Országos Szövetsége, hogy intézetében a vidéki pénzintézetek részvényeinek piacát megteremti és ennek ár alakulásairól időközönként kimutatást tesz közzé. Az egész országra kiterjedő hálózatánál fogva alkalmuk lévén a részvények helyi árfolyamáról is legmegbízhatóbb adatokat szerezni, ezáltal a vidéki pénzintézetek emelkedőképességük és kedvező kamatozása részvényeinek szélesebb körű forgalomképességet és állandóbb árfolyamot fognak biztosítani. Árfolyamlapukat, melynek első példányát a vidéki takarékpénztárak és bankoknak már megküldték, a szükséglet kívánalmaihoz képest sürgebb időközökben és a szövetségbe ujonnan belépő pénzintézetek jegyzésével kibővítve bocsátják az érdeklődők rendelkezésére.

— **Az ügyvédi kamara rendkívüli közgyűlése.** Az ügyvédi kamara tegnap d. e. 10 órakor a városháza bizottsági termében rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlésen letárgyalták és elfogadták az országos ügyvédi gyám és nyugdíjintézet felállítására vonatkozó törvényjavaslatot, azonkívül a kamara ügyrendjére több módosítást eszközölt, így többek között a beiktatási díjat 10 koronáról 60 koronára emelték fel.

— **Meghívó.** A Kecskeméti Dalárda által a lugosi kirándulás költségeinek részben való fedezésére 1904. évi augusztus hó 3-án, szerdán, a városi sörcaarnokban tartandó hangversnnyel egybekötött zártkörű táncmulatságra. Belépti díj: személyjegy 2 korona, családjegy 5 korona. Működő és pártoló tagok családjakkal együtt a belépő díjak felét fizetik. Kezdeté 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Műsor. 1. Erkel Ferenc „Elvonnélek én csak adnának.” Éneklí a Kecskeméti Dalárda. 2. Ábrányi Emil „Keresem az Istent.” Szavalja Fekete Béla egyleti tag. 3. Hoppe Rezső „Három eredeti magyar népdal.” a budapesti Polgári Dalkör harminc éves fennállásának emlékére kiírt pályázaton 200 korona díjjal kitüntetett pályamű. Éneklí a Kecskeméti Dalárda. 4. Allaga Géza „Ábránd népdalokból”. Cimbalmom előadja Kádár Emma urhölgy, városi zeneiskolai tanárnő. 5. Merker „Szerenád” (férfi magán négyes). Éneklík Rhúz Pál, Mihó László, Rhúz Béla és Fekete Béla egyleti tagok. 6. Lányi Ernő „Uj kuruc nótá”. Éneklí a Kecskeméti Dalárda.

— **A késedelmi kamat a betegsegélyző pénztárnál.** Egy konkrét esetből kifolyólag elvi jelentőségű döntést hozott a belügyminiszter abban a többször vitatott kérdésben, hogy a kerületi betegsegélyző-pénztári járulékok után szedhető-e késedelmi kamat. A miniszter szerint igenis szedhető, mert a járulékokat közadók módjára szedik be és kezelik, amiből önként folyik az, hogy a késedelmi kamatok behajtása az idejében le nem fizetett járulékok után jogosult.

— **Nyári táncmulatság.** A Kecskeméti Zöldségtermelő Ifjuság 1904. augusztus 10 én, vasárnap, a Nagy-körösi utcán levő Goldberger Herman féle kávéházban nyári táncmulatságot rendez. Belépti-díj: személyjegy 1 kor. Családjegy 2 kor. 40 fill. Kezdeté délután 3 órakor.

— **Műkert.** Városunk egyetlen kiránduló helyére, a városi műkertbe nap nap után érkeznek vendégek a szomszéd városokból. De városunk lakói is tömegesen sietnek e valóban sok szórakozást nyújtó helyre, hol a természet nyújtotta élvezeten kívül kitünő ételekkel és italokkal is szolgál a műkert ezidőszerinti bérlője.

### Anyakönyvi kivonat.

— július hó 7-én.

**Születések:** Kupáni Mária rk., Kelemen Anna rk., Batori Ilona rk., Túri Károly rk., Héjjas Ida ref.

**Halálozások:** Spitzer Imre izr. 2 éves, Molnár Mária rk. 1 hónapos, Vince Etel rk., 17 éves.

**Kihirdettettek:** Maróti István rk. és Galamb Mária rk., Junger Béla rk. és David Mária rk.

**Házasságot kötöttek:** Pásztor János rk. és Kalocsai Mária Magdolna rk., Zsigmond Sándor Miksa rk. és Sváb Kovács Mária rk.

Felölös szerkesztő:

**Dr. NAGY MIHÁLY.**

Főmunkatárs:

**Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.**

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

**WILSON CIRCUS-VARIETÉJE!**

Ma, kedden, folytatása a nemzetközi bajnok-birkózásnak.

Birkózik Waldapfel magyar Kara Ali törökkel, Albinof Nagy Sándorral.



## Földbirtok haszonbérlet.

Gátérben 200 holdas földbirtok haszonbérbe kiadandó. Bővebb értesítést a kiadóhivatal ad. 3072 3-1

## Kiadó lakás.

III. tized, Széchenyi tér 15. szám alatt, a Schwartz Ignác úr házában, egy utcza 3 nagy szobás lakás mellékhelyiségekkel, istálló és kocsiszinnel azonnal kiadó. Értekezhetni Rothfeld Ignác úrral.

3068-12-5

## A Mayerfi-féle Ezüst-fehér szinszappan

a legjobb mosószappan.

Kilónként 64 fillérért minden jobb fűszerüzletben kapható.

Tessék ügyelni, hogy minden darabon rajta legyen a „Mayerfi“ név. 2882-150-42

Jó házból való fiút tanulóul felvesz

**Goldmann A. Ferencz**  
Ó r á s. 3071-3-2

Nagytemető-utca, Izr. Egyház bérházában, a Leszámitoló-Bank mellett.

Ház-árverés. Özv. Szabó Imréné, szül.

Hábel Erzsébet hagyatékához tartozó ház, (II. tized, Nagy-vásári-utca 116. szám alatti) 1904. évi július 20-án

nyilvános árverésen eladatik. A venni szándékozók az árverési feltételeket a telekkönyvi hivatalban megtudhatják. 3061-10-8

## Kecskemét és vidéke tisztelt gazdaközönségéhez!

Van szerencsém köztudomásra hozni, hogy Kecskemét és vidéke területére a budapesti Strasser és König legnagyobb gabona-kereskedő cég mint gabona bevásárlója megbízott, melyszerint bármely mennyiségű és minden fajta gabonát a legmagasabb napi áron vásárlók be azonnali fizetés ellenében. Ugyiszintén tengerit, melyből állandó raktáron van ugy kicsinyben, mint nagyban, a legnyomottabb árban árusítok. — Lelkiismeretes kiszolgálás és pontos mérés biztosítása mellett minden termelő bizalmasan fordulhat hozzám. — A megvásárolt gabonanemekhez a fentebb említett cég zsákjai adatnak.

3069-6-2

Tisztelettel:

# NAGY JÁNOS,

terménykereskedő.

A régi ADLER-féle ház-sarok.

Ugyanott egy fiú fűszerüzletbe tanulóul felvétetik.

## Katonai és polgári szabóműhely.

VII. tized,  
Katona József-utca 39. szám.

### Értesítés!

Értesítem a n. é. közönséget és a helyben állomásozó m. t. katonai tisztikart, hogy a cs. és kir. 8-ik huszárezrednél mint ezredszabó 26 év óta működöm s az ezreddel szülővárosomba visszaérkezve, a VII. tized, Katona József-utca 39. szám alatt

**katonai és polgári szabóműhelyt** nyitottam. — Ajánlom magamat úgy katonai-, mint polgári-öltönyök készítésére. Szives pártfogást kérve, vagyok

Kecskeméten, 1904. június hó

3043-12-7

tisztelettel:

## Szente Pál,

a császári és királyi 8-ik huszárezred szabója.

# REISZMANN MÁRTON

épület-, mülakatos és vasszerkezetek műhelye

KECSKEMÉTEN,

V. tized, Vörösmarty-utca 155. szám (saját ház.)

Telefon szám: 102.

Ajánlja gyáriasan berendezett üzletét.

2918-30-24

## Készít

épület-vasalásokat, takaréktűzhelyeket, vas-kapukat, vaslépesőket és rácsokat, üveg tetőszerkezetet, vízvezetékeket, fürdő-berendezéseket és minden, a lakatos szakmába vágó munkákat.

Készít  
mindennemű fényüzési, dombormű virágmunkákat  
a legújabb stíl szerint  
és a legjutányosabb árakon.

